

Año XXII

Las suscripciones se hacen por **Pagos anticipados**. Madrid, 125 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 28 de Abril de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.654

LA DEBILIDAD PRESENTE

¿TENDRÁ REMEDIO?

De vez en cuando se discute por publicistas de diversas categorías, los unos militantes, los otros que sólo de vez en cuando expresan su parecer; se discute si los presentes males de España, si su excepcionalismo, si su indisciplina, si su desorganización, tendrán remedio.

Hay tal carencia de hombres; son tan lentos los progresos de la cultura frente a la tenacidad del antiguo fanatismo; han dado tan poco resultado los derechos políticos proclamados por la revolución de Septiembre; siguen tan persistentes las inclinaciones de la raza y de los partidos a la arbitrariedad; se ha debilitado tanto la fe política para ser reemplazada, en los unos por el amor al cupón, en los otros por el odio al patrono, que no sin motivo, viendo a esta sociedad sin ideales y tan profundamente dividida, muchos espíritus reflexivos desconfían de su porvenir.

De cuestión tan interesante se ocupa en su número último *El Nuevo Régimen*, afirmando en un artículo bien razonado, que por mayores desventajas que las presentes ha pasado España, pudiendo, al cabo, rehacerse. Es por ventura comparable su situación actual con la que tuvo en los días de Enrique IV y Carlos II?

Muerta y degradada parecía cuando la abrió Carlos IV a las tropas de Bonaparte, y se alzó brava y heroica para barrerlas del territorio. Seis años de guerra sostuvo por salvar su independencia, y la salvó a costa de su oro y de su sangre, bien que favorecida por las armas de Inglaterra.

Dió entonces más que nunca pruebas de vitalidad y de energía. Sin reyes que la rigieran ni gobierno que la mandara, se constituyó en juntas regionales, que armaron ejércitos, buscaron recursos y aun solicitaron alianzas. Por ellas fué primero a una Junta central y después a unas Cortes en que se escribió una Constitución altamente democrática, volviendo de abajo arriba la del reino.

Hemos perdido ahora las últimas colonias que en América teníamos; mas acaso no habíamos perdido en el primer tercio del pasado siglo todas las que poseíamos desde la California al Cabo de Hornos? Al morir Carlos II habíamos perdido Italia, Flandes, el Rosellón, la Cerdeña y el vecino Reino lusitano. En ninguna de las dos épocas nos dieron por muertos, ni lo fuimos. Sin colonias han vivido y prosperado grandes pueblos. Dentro de casa tenemos la felicidad si sabemos buscarla.

Ni es tampoco cierto que haya desaparecido de España la virilidad de otros tiempos.

¿Qué falta aquí para que la nación resurja? Un poder que recoja tan desparejadas fuerzas y las encamine a la satisfacción de las necesidades públicas: la mayor cultura del pueblo, la guerra al fanatismo, la supresión de todos los monopolios, el fomento de la agricultura, la industria y el comercio, la defensa del país por el servicio de todos los ciudadanos en su región ó su comarca. En el siglo XV bastó Isabel la Católica para sustraer la nación a una aristocracia ambiciosa y turbulenta, deshacer la funesta obra de sus antecesores, restablecer el orden y la justicia, y aun agrandar los límites del reino. Bastó en el siglo XVIII Felipe V para dirigir la nación por nuevos derroteros y restaurarle las perdidas fuerzas, a pesar de haberle distraído una guerra de sucesión y guerras marítimas.

Tales son las principales reflexiones que consigna *El Nuevo Régimen* para confiar en el remedio de los males que padecemos y para esperar que España pueda seguir sin nuevos quebrantos por el camino del progreso.

Ciertamente que los pueblos tienen una vitalidad extraordinaria, y que a veces, cuando se les cree moribundos, un suceso inopinado ó la aparición de un hombre, suelen ser motivo para que salgan a la superficie energías que se consideraban extinguidas; pero en todo caso, es indispensable que en el fondo de los corazones haya fe, que se crea, que se tenga esperanza, que se sientan los nobles estímulos del interés público, ansia de un bien que alcance a todos, y que la abnegación y el patriotismo sean pedestal en que pueda levantarse la grandeza de la patria.

No nos contamos, con todo esto, entre los que creen que los males presentes son irremediables; pero nos preocupa mucho la desunión, el egoísmo, la frivolidad y el desorden moral que padece en el actual momento el pueblo español.

LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE TRANVIAS

Diligencias judiciales

El juez Sr. Mella, continúa trabajando en esta causa.

Ayer tarde estuvo en la estación de las Ventas, reconociendo el tranvía apreadado.

Aún no se ha levantado la incomunicación que sufren los detenidos de uno y otro sexo, que se encuentran en las respectivas cárceles; pero se cree que su libertad no se hará esperar mucho.

Salmerón y los obreros

En vista de las circunstancias excepcionales, y dada la importancia de la huelga, los obreros han designado a D. Nicolás Salmerón, para en unión de los abogados de los obreros, llevar a cabo todas las negociaciones judiciales y extrajudiciales que conduzcan a una pronta y justa solución del asunto.

El Sr. Salmerón ha aceptado el cargo.

Los abogados de los huelguistas

Anoche, a las diez y media, los abogados de los huelguistas Sres. Salmerón, Ortiz y Tabernilla, celebraron una entrevista con el gobernador civil, Sr. Barroso.

Tenia por objeto esta entrevista recabar de la autoridad gubernativa la libertad del compañero Escudero, de sus compañeros de junta y de las mujeres, detenidos todos como como complicados en los sucesos ocurridos el primer día de la huelga frente a la calle de Pardiñas, como condición previa para poder tratar de una forma de conciliación.

Parece que la entrevista fué muy cordial, y que el Sr. Barroso ofreció interponer toda su influencia para lograr la libertad de los detenidos.

Del despacho del gobernador, se trasladaron al del alcalde, y ante el Sr. Aguirre repitieron sus manifestaciones, y también la autoridad municipal expresó su buen deseo de procurar la libertad de todos los detenidos.

A la una de la madrugada terminaron sus conferencias los Sres. Salmerón, Ortiz y Tabernilla, confiados en que muy en breve, quizás hoy mismo, se decretará la libertad de los nueve.

“MEETINGS” OBREROS

Los cocheros

El anunciado *meeting* en el teatro Eldorado de los cocheros para protestar de la conducta de las autoridades, se celebró esta madrugada con asistencia de numerosa concurrencia, entre la que había bastantes mujeres.

El local se hallaba adornado con banderas de las Sociedades obreras, estando la de los cocheros en el fondo del escenario.

Hablaron los compañeros Rubio, de la Unión General de Trabajadores; Pellón, por la Unión de Cocheros; Pellón, por los de tranvías; García, de la Sociedad *La Dinamo*; Barreiro, director del periódico *Organización* de los obreros marmolistas. Representante de los obreros marmolistas.

Todos protestaron de la conducta del anterior alcalde y del concejal señor conde de Torre Arias.

También se recomendó por los oradores la unión de los obreros para luchar contra los patronos, y expresaron la necesidad de que el obrero se instruya para conseguir más pronto su emancipación.

El Sr. Rodríguez, de la Juventud republicana, se asoció al acto de protesta de los cocheros, y dice que el organismo que representa no sólo sostiene la forma republicana, sino que rechaza el orden social existente.

Al hablar Pellón, en nombre de los obreros de tranvías, uno del público interrumpió, promoviéndose un ligero alboroto, por pretender el teniente de Seguridad llevarlo detenido.

Terminado el incidente, Pellón protestó de la conducta seguida por las autoridades.

Escudero—dijo—ha sido llevado a la Cárcel solo por defender el cumplimiento de unas bases. En cambio, a la Compañía nadie la incomoda.

El compañero García recomienda el orden y consigna su correspondiente protesta.

Después hablaron en el propio sentido los compañeros Acero, Álvarez González, Carmeño, el abogado de la Sociedad de cocheros y otros.

Se acordó entregar a las autoridades una protesta, pidiendo el cumplimiento del reglamento de carruajes.

Firmarán ese documento 32 Sociedades obreras.

La reunión terminó cerca de las cinco de las madrugada.

Los marmolistas

En el mismo teatro celebró antes un *meeting* la Sociedad de marmolistas, con objeto de conmemorar el triunfo alcanzado con la huelga de hace dos años y de inaugurar la bandera de la Sociedad.

Presidió el obrero Aristides Moyani y hablaron 18 compañeros, cuyos discursos tuvieron una misma nota: la de perseverar en la unión.

Reinó mucho entusiasmo, dándose vivas a la jornada de ocho horas.

Los picadores de toros

El abogado Sr. Díaz Valero visitó anoche al gobernador civil Sr. Barroso, para manifestarle que en vista de que Antonio Fuentes y los demás matadores de toros se negaban a acceder a las pretensiones formuladas por los picadores, desde hoy dejarán de asistir a todas las corridas que se anuncien.

El gobernador trató de disuadir de su empeño a los picadores, haciéndoles presente que como a la corrida iba a concurrir el alcalde de Buenos Aires, la abstención de aquellos podría interpretarse como una falta de cortesía. Además, el gobernador adujo otros argumentos para evitar que los picadores cumplieren el acuerdo.

En atención a estas indicaciones y por complacer al gobernador, los picadores dijeron que asistirían únicamente a la corrida de esta tarde.

Parece que uno de estos días se verificará una reunión de banderilleros con objeto de asociarse también para la defensa de sus intereses.

El ferrocarril de Arganda

Arganda 27.—Al ministro de Agricultura:

«Reunidos los mayores contribuyentes de Arganda, dan gracias a V. E. por el anuncio de subasta de este ferrocarril en término de quince días, y protestan de la campaña que hacen en este asunto *El Español* y *El Imparcial*, que perjudica a los intereses y viajeros de pueblos de esta línea.»

Juan Rianza, Teodoro Rianza, José Díaz, Eduardo Sardiña, Benito Rianza, José María Madrid, Ramón Rianza, Eduardo Sanz, J. Marty, Gumerando Garrido, Angel Rianza, Eduardo Benito, Mariano Celido, Gregorio Madrid, Isidro Jiménez, Leoncio García, Cayetano Berges, Juan Calleja, Francisco Quesada, Gregorio Rianza y Victorio Rianza.

LOS ARGENTINOS

Banquete en Palacio

A las ocho dió anoche comienzo en Palacio el banquete dispuesto por S. M. en honor de los comisionados argentinos.

La comida se sirvió en el comedor rojo, adornando la mesa *ruses* de violetas y ramos de camelias, orquídeas, rosas y gardenias.

Los comensales eran muy pocos, y ocupaban sus puestos por el siguiente orden: Derecha de S. M. la Reina: el intendente municipal de Buenos Aires, Sr. Bullrich; su alteza real la infanta doña María Teresa; el primer secretario de la legación argentina, Sr. Ocanos; la condesa de Via Manuel, señor Obispo de Sión, la condesa de Mirasol y el Sr. M.: ministro de Estado, Izquierda de S. M. el comandante general condesa de Sástago, conde Pacheco; duque de Alabarderos, marqués de Aralar de queso de Sotomayor, secretario general de la Intendencia municipal de Buenos Aires, Sr. Williams, y el primer introductor de embajadores, marqués de Zarco.

Derecha de la infanta doña Isabel: ministro de la República Argentina, Sr. Quesada; señora de Morat, gobernador civil, Sr. Barroso; condesa viuda de Torono y jefe interino del Cuarto militar de S. M., general Echagüe.

Izquierda de S. M.: ministro de la Gobernación, duquesa de Almodóvar del Río, alcalde de Madrid, marquesa viuda de Martorell y conde de Via-Manuel.

Ocupaban las cabeceras el mayordomo mayor de S. M., duque de Sotomayor, y el gentil hombre de servicio conde de Guendulain.

Durante la comida, la música del real cuerpo de Alabarderos ejecutó un escogido programa.

Después del banquete S. M. y SS. AA. conversaron con los comisionados argentinos durante algún tiempo, y poco después se retiraron a sus habitaciones.

Los representantes del Ayuntamiento bonaerense se muestran agradecidísimos a las atenciones y bondades de la Familia Real.

Visita a los Museos.—Almuerzo en casa de Benlliure.

Nuestros distinguidos huéspedes han visitado hoy por la mañana los Museos.

A la una de la tarde han sido obsequiados con un almuerzo en casa del distinguido escultor Mariano Benlliure.

A este almuerzo han asistido también el ministro y el subsecretario de Estado, los ministros de la Gobernación e Instrucción pública, el alcalde de Madrid y varios distinguidos literatos.

A los toros

El alcalde de Buenos Aires, su hijo Clotilde Bullrich y el Sr. Williams han asistido esta tarde a la corrida de toros, aceptando el palco que les ha ofrecido el Ayuntamiento.

La hermosa y distinguida hija del señor Bullrich llevaba la clásica mantilla española, que compró ayer en uno de los comercios de sedas.

Como estoy tan encantada de esta noble tierra—ha dicho la bellísima argentina—he adquirido la típica mantilla de madroños y la peineta sevillana para ir a los toros como si fuera una verdadera española.

Antonio Fuentes ha brindado un toro a los representantes del Ayuntamiento de Buenos Aires.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

La presente Exposición dejará indudablemente contentos a cuantos piensan que el arte es la expresión del medio social donde se produce; porque en ella se refleja mucho de lo que a todas horas leemos en libros ó periódicos y escuchamos en conversaciones de gentes que se preocupan de cuanto se refiere a vida intelectual. Va de vanda el fanatismo religioso y escasean los asuntos de devoción; nos han hecho los recientes infortunios nacionales desconfiar, no solo de nuestro porvenir, sino hasta poner en duda las glorias pasadas, y faltan los cuadros de historia; propáganse las doctrinas que nos hacen mirar con simpatía las penalidades de la clase obrera, y abundan los cuadros inspirados en cierta tendencia que pudiera calificarse de socialismo sentimental; existe en la educación moderna un renacimiento en cierto modo pagano que nos impulsa a admirar amorosamente la Naturaleza y menudean los paisajes y marinas en que se observa y reproduce con respeto que parece culto. En una palabra, no hay idea, tendencia ni gusto que no aparezca reflejado por nuestros artistas.

Fácilmente se explica que los cuadros de carácter religioso sean pocos, porque hoy, aunque se construyen muchos templos y conventos, la gente que en ellos se gasta el dinero, dicho sea sin ofenderla, carece de cultura artística, y para persuadirse basta darse un paseo por las cercanías de Madrid y entrar en media docena de iglesias de las de nueva planta: *Capillitas a la moderna de almídon y purpurina*, como ha dicho Jacinto Benavente en su comedia *Lo cursi*, hay muchas; ni una sola presenta, en cambio, aquel aspecto de severo misticismo que suele tener cualquier pobre iglesia de un pueblo de Castilla.

Consultando los catálogos de las Exposiciones anteriores se ve que, exceptuadas las dos últimas, había en ellas gran número de enormes lienzos que representaban episodios históricos: todo eran batallas, entradas triunfales y muertes de reyes ó emperadores. Ahora, los representantes de la majestad real, han cedido el puesto a los que viven de sus manos. Ya no se interesan los artistas en dar idea de lo que fué, sino que ponen empeño en que volviéramos los ojos a la realidad presente: no les atraen los caudillos y magnates revestidos de armaduras y brocados, sino los herreros, los pescadores, los labriegos, los que ganan el pan de cada día, no con el sudor de su frente, sino con el de todo el cuerpo.

Este impulso de simpatía hacia los desgraciados es un signo de los tiempos y es también un origen de acierto en los artistas; porque si para éstos era difícilísimo por falta de recursos y aun de cultura estudiar la vida de los siglos pasados, les es en cambio muy fácil, teniendo sensibilidad, inspirarse en lo que les rodea.

A consecuencia de esto, va tomando el arte, y con especialidad la pintura, un carácter sano y marcadamente realista, que está en perfecta armonía con la índole de la tradición nacional y con el espíritu de nuestra época: porque los idealismos, simbolismos y modernismos rebuscados, son aquí plantas exóticas que no pueden prosperar en un pueblo tan enamorado de lo real que adora a los santos en las tallas de Juan de Juni, de Salzillo, de Montañés y de Arolas.

A falta de cuadros de historia, si así pueden llamarse las grandes composiciones teatrales que figuran en los catálogos desde 1856 hasta las dos últimas Exposiciones, abundan en la presente las escenas de costumbres; siendo de notar que los pintores ponen empeño en no *rebuscar* el asunto, prefiriendo tomarlo cuando lo encuentran y revestido de circunstancias traídas por los accidentes de la vida. En certámenes anteriores dominaban las situaciones terribles: asesinatos, crímenes y naufragios; en ésta abundan las escenas apacibles y deliciosas; y las que tienen algo de amargo ó de triste, son las que da de sí la conquista del pan.

Los paisajistas ofrecen en su trabajo variedad grandísima, siendo de observar que si antes se preocupaban antes todo del sitio, del lugar, ó sea el *avanto*, ahora fían principalmente el efecto de sus obras al momento, a la *luz*. En la ejecución también varían mucho: unos todavía persisten en la manera y los procedimientos propios de los maestros de la Escuela oficial de Bellas Artes; otros parecen influidos por lo que han visto de grandes artistas extranjeros en las últimas exposiciones universales; varios, finalmente, salen al campo sin preocupaciones de ningún género, y éstos son por regla general los que sienten ó interpretan mejor la Naturaleza.

En escultura no hay nada de importancia excepcional, pero el nivel medio está más alto que en años anteriores y se descubren firmas nuevas que hacen concebir esperanzas muy lisonjeras.

En resumen, la Exposición resulta interesante, porque aunque faltan en ella los nombres de casi todos los que hoy gozan fama de maestros, está llena de obras verdaderamente notables. Se puede asegurar que los grandes éxitos van a ser para artistas jóvenes ó que están en la plenitud de la vida. Por culpa de nuestro vicioso sistema de recompensas, los que tienen un par de medallas se retiran como si nada debieran esperar, dejan el campo libre a la juventud, y resulta que ésta, a pesar de su inesperienza, viene con un empuje que hace palidecer el brillo de los laureles de antaño.

No quiero decir con esto que las personalidades que hoy despuntan sean en todo superiores a los maestros de ayer; pero sí me atrevo a sospechar que su concepto del arte, sea fruto de la reflexión ó producto del instinto, se acerca más a lo que debe ser la observación y la interpretación de la Naturaleza. Nadie se sorprenda de ello: en materia artística no se heredan ni se transmiten por la enseñanza las aptitudes personales; el tiempo no pasa en balde, y los errores de una generación, otros los cometen los de la siguiente. De aquí que, ó por lo menos los modifica. De aquí que el arte dramático y dramático, premiado desde 1856 a 1890, hemos venido a otro, en apariencia más pobre y vulgar. Estudiémoslo con cariño, porque si vemos que eso

que parece pobre es sencillo, y eso que parece vulgar es sincero, será señal de que estamos en camino de lograr un arte realista y poético que no hemos tenido desde hace cientos de años.

Jacinto Felipe Picón

NOTAS DE SOCIEDAD

S. M. la Reina ha hecho los siguientes nombramientos: Gentilshombres de cámara, con ejercicio y servidumbre: señores duque de San Fernando de Quiroga, conde de Castrillo y Orgaz y marqués de la Cenia.

Gentilshombres de cámara, con ejercicio: señores marqueses de Guisla y de Villamantilla de Perales y Gestoso.

Mayordomos de semana: señores barón de Llaury, Herrera y Ortíz y conde de San Jorge.

—Ayer mañana, a las once, se ha celebrado en la parroquia de San Marcos el enlace de la bella señorita María García Acilu con el ilustrado ingeniero de Caminos, D. Joaquín Ortiz de Villajos.

Bendijo la unión el señor Obispo de Sión, quien pronunció una elocuente plática.

—Para el próximo mes de Mayo son esperados en esta corte, procedentes de los Estados Unidos, la señora viuda de Vázquez Queipo y su hermano el Sr. Gigel.

—Los marqueses de Linarex saldrán para Alhama de Aragón en cuanto la marquesa se encuentre restablecida.

—Se halla enfermo, sufriendo un ataque gripal, el senador vitalicio D. Manuel González Longoria.

También ha tenido que guardar cama a consecuencia de un ataque gripal, la señora duquesa de Veragua.

—El exministro liberal, nuestro distinguido amigo D. Alejandro Groizard, ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad, que, según los médicos, no ofrece gravedad, lo que celebramos muy de veras.

—Se ha recibido la noticia de haber fallecido en Roma el conocido banquero asturiano D. Antonio Herrero.

Hace algunos días había ido allí a visitar al Sr. Pidal; dos de los hijos del señor Herrero, al saber las primeras noticias de la enfermedad de su padre, salieron inmediatamente para Roma, donde se habrán encontrado con un desenlace que deploramos muy sinceramente.

JUEGOS FLORALES EN SEVILLA

La reina de la fiesta y la corte de honor.

Sevilla 27.—Se ha verificado hoy la fiesta de los Juegos Florales, ofreciendo el teatro donde se celebraba magnífico aspecto.

Todas las localidades estaban ocupadas por lo más distinguido de la sociedad sevillana.

La reina de la fiesta apareció bellísima, acompañada de su corte, que formaban las señoritas Sol Stuard, Estrella León, Fernando Benjumea, Rosario Jiménez Aragón, Mercedes Pérez de Guzmán, Constanza Pérez de Guzmán, Pepita Romero, marquesa de Tenorio e Inés Silva.

El discurso del presidente del Ateneo, señor Rodríguez Marín, tuvo por objeto encarecer la importancia de la fiesta, y expresar su gratitud a cuantos han concurrido al certamen.

El alcalde proclamó como autor premiado con la flor natural al presbítero, residente en Sevilla, D. Juan Francisco Muñoz Pavón, quien delegó en el secretario del Ateneo, D. Enrique Peña, la facultad de designar reina de la fiesta.

Este condujo al trono a la marquesa de la Mina, radiante de hermosura, con mantilla blanca y cubierta de alhajas.

El público aplaudió la belleza y la elegancia de la simpática reina.

Rodríguez Marín leyó la poesía premiada, que se titula *Apolo y la poeta*.

El Sr. Domínguez, presbítero de Guadix, leyó un capítulo de su novela corta, premiada, que se titula *Niue y cieno*.

El discurso de Romero Robledo

Al levantarse el Sr. Romero Robledo, razonaron en la sala del teatro grandes aplausos.

El orador comenzó elogiando a Sevilla, calificándola como la cuna del arte y de las letras, además de sus maravillosas bellezas naturales. Saludó luego a la marquesa de la Mina, diciéndola que su belleza y su noble estirpe hacíanla merecedora del trono que ocupaba.

Agradeció su designación para mantenedor, tanto más por carácter de antecesor y méritos literarios.

Hablando de los Juegos Florales manifestó que el hecho de que se repitan es una señal de que responden a las necesidades del alma.

España está en una situación tristísima y necesita que estas fiestas se produzcan para llevar savia a todos los órdenes económicos é industriales.

Eludió hacer historia de los Juegos florales, por tenerlo hecho, respectivamente, elocuentísimos oradores, y terminó declarando que los Juegos florales pueden y deben servir los progresos de la ciencia, la virtud y la laboriosidad para mejorar la nación, enriqueciendo la pobre herencia que nos ha legado el siglo XIX.

El Sr. Romero Robledo fué varias veces interrumpido por los aplausos de la concurrencia, que al final le tributó una prolongada ovación.

Premios a la virtud y al trabajo

Se procedió luego al acto de la entrega de premios a la laboriosidad y virtud.

Ha sido conmovedor el momento en que se acercaron al trono las personas premiadas. El primer premio fué concedido a María Blanco, anciana que sirvió a una familia que del bienestar pasó a la miseria. El matrimonio murió, y entonces la serviente recogió a los cinco hijos, los mantuvo y los dió oficio. El premio era de 500 pesetas.

El segundo premio se le otorgó a Rafael Galer, de catorce años, huérfano de pa-

dre, lampistero, que siguió al frente del taller, manteniendo á su madre, á su hijo y á sus primos.

Banquete en honor de Romero

Esta noche se ha celebrado en honor de Romero Robledo un banquete en casa del senador D. Francisco Ruiz Martínez.

ELECTRA.

Según telegramas de Roma, anoche se estrenó en el teatro Manzoni de aquella capital el hermoso drama Electra.

En Toledo

El viernes se estrenó también Electra en Toledo, obteniendo un éxito extraordinario.

En Gádiz

Anoche se estrenó Electra. El teatro estaba completamente lleno. Los tres primeros actos fueron escuchados con gran atención.

FESTEJOS EN ALCOY

Discurso del Sr. Nocedal Alcoy 27.—Ayer continuaron las fiestas con la cabalgata de labradores de ambos sexos y sus bailes populares, en la plaza de la Constitución.

Por la noche verificóse el concierto del Orfeón, y se quemó una traca monumental de 1 500 metros de recorrido.

El Sr. Nocedal pronunció un discurso en el teatro, que estuvo bastante concurrido. Dijo que no es lo peor lo que ha ocurrido en España con sus colonias, sino lo que está ocurriendo con su riqueza solariega, de la cual no disfruta, pues le ha sido arrebatada por los extranjeros que explotan las más poderosas empresas mercantiles é industriales.

LA LUCHA ELECTORAL

Junta de letrados silvelistas

Ayer tarde se constituyó, bajo la presidencia del Sr. Silvela, la junta de letrados del partido conservador que ha de entender en las reclamaciones electorales.

Gamazo en Valladolid

Valladolid 27.—En el mixto ha llegado el Sr. Gamazo. Su viaje obedece á preparativos electorales.

El Sr. Alba

Valladolid 27.—En reunión celebrada por la Cámara de Comercio de Valladolid, ha sido proclamada la candidatura del secretario del Directorio de la Unión Nacional, D. Santiago Alba.

El viaje del Sr. Silvela

Villanueva y Geltrú 27.—La junta del Museo-Biblioteca Balaguer ha celebrado sesión para tratar del recibimiento que ha de hacerse al Sr. Silvela en su visita á esta población.

EL SUCESO DE VALECCAS

Ayer copiábamos de nuestro estimado colega el Herald lo que decía relativo á un suceso que aparecía envuelto en el mayor misterio.

300 pesetas en billetes, sospechando que fuesen los autores cinco sujetos, entre los cuales figuraba el Gregorio García Quintero.

Este, al ser interrogado por los individuos de la benemérita, los insultó y amenazó, por lo cual fué detenido.

Junta Central del Censo

A última hora de la tarde de ayer se reunió en el despacho del presidente del Congreso la ponencia de la Junta Central del Censo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Sindicato del tabaco

Londres 27.—Según noticias de los Estados Unidos, ha adquirido vasto desarrollo el sindicato organizado por los yankees para monopolizar en grande escala el tabaco en todo el mundo é imponer los precios á dicho artículo.

Regreso de M. Delcassé

San Petersburgo 27.—El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Delcassé, sale hoy de regreso para París.

El conde de Cornulier, absuelto

París 27.—El Tribunal de los Asesises ha dictado sentencia absolutoria en el proceso seguido contra el conde de Cornulier, que mató de un disparo de revólver á su esposa, á la que acusaba de salir de casa de su amante.

Explosión en una mina

Mons 27.—En Hornu, en los pozos del gran Buisson, ha ocurrido una explosión de grisú. El número de víctimas es de 20 entre muertos y moribundos.

Espionaje descubierto

París 27.—A petición de la Compañía las forjas de Commentry, ha sido preso en un hotel del centro de París un alemán, acusado de haber entregado á Krupp el secreto de la fabricación de las armas de guerra francesas, cuyos dibujos y descripciones les proporcionaron cuatro obreros armeros de Commentry, de los cuales dos fueron presos ayer por orden del juez de Montluçon.

Entre estudiantes liberales y católicos.

Bruselas 27.—El abogado francés, M. Menard, dió anoche una conferencia en el Círculo de estudiantes católicos.

Nuevos tumultos en Rusia

París 27.—Telegrafían de San Petersburgo que, en las fiestas de Pascua y durante las procesiones, han ocurrido graves desórdenes en Catalinofsky y Taganroff.

Invento de un español

Londres 27.—Los periódicos de ésta dicen que un español llamado Vergasa, ha construido en Glasgow un aparato que se eleva en los aires sin necesidad de globo.

NUEVA OPERA del maestro Giner

Valencia 27.—Se ha verificado el estreno de Sagunto, ópera del maestro Giner, libro de los Sres. Cebrian y Mezquita.

La impresión general que ha producido la obra es muy buena.

LA KABILA BENI-BEN-ASSER

Las víctimas de los moros.—Restablecimiento del orden en Margarita.—Bajas de los rebeldes Argel 27.—Un despacho oficial de Margarita fechado á las once de la noche anterior, da cuenta de haber quedado restablecido el orden.

París 27.—El Figaro dice hoy en un despacho de Argel, que los rebeldes de Beni-Ban-Asser asesinaron, hirieron y capturaron á la casi totalidad de los habitantes de Margarita, fusilando al administrador, gendarmes y guardias jurados.

Argel 27.—En la represión de los desórdenes ocurridos en Margarita, 16 de los indígenas rebeldes fueron muertos.—Fabra.

La Exposición de la prensa

El resultado de la Exposición artística organizada por la Asociación de la Prensa en los salones de Blanco y Negro, ha sido brillantísimo.

En la sesión de ayer se procedió al nombramiento de la comisión provincial que ha de funcionar este año.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión de ayer se procedió al nombramiento de la comisión provincial que ha de funcionar este año.

Centro de Sociedades Obreras

La lucha electoral acerca de este asunto dió anoche una conferencia en el Centro de Sociedades Obreras el compañero Pablo Iglesias.

Compañía de Tabacos

En cumplimiento de una real orden dictada por el ministro de Hacienda, aprobando la propuesta formulada por la Compañía Arrandataria de Tabacos, respecto de los premios de expedición de tabacos y haberes, continuarán los expendedores percibiendo el mismo premio que hasta aquí, y además en su caso, las indemnizaciones que se les tienen señaladas por las rentas de tabacos, y á partir del 1.º de Mayo, el 2 por 100 por los timbres de comunicaciones y el 1 por 100 por los demás efectos, excepción hecha de los de Madrid y Barcelona (capitales), que percibirán el 2 por 100 por los timbres de comunicaciones y el 1/2 por 100 por los demás efectos.

LA "GACETA"

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Instrucción pública

Modificando los estudios de la carrera de practicantes.

Agricultura

Dictando reglas para la venta ó arriendo de contadores eléctricos, de que damos cuenta por separado.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

En libertad

Han sido puestos en libertad esta tarde é las cuatro los individuos de la junta directiva de empleados de tranvías y las cuatro mujeres que habían sido detenidas.

El numeroso público que llenaba por completo el coliseo, tributó una verdadera ovación á todos los artistas.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Unicos que conservan la vista: como garantía los da á prueba Mr. J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Cabezas artísticas

Según dicen de Roma, en las excavaciones de Egipto se han encontrado cinco cabezas, de un arte admirable, pertenecientes á las estatuas egipcias existentes en la biblioteca de Munich.

Ateneo de Madrid

Mañana, á las seis de la tarde, el señor D. Luis Albrecht dará la cuarta conferencia de la serie, discutiendo sobre el tema: «Las epístolas de San Pablo y su importancia en el cristianismo.»

Sala extraordinaria

En vista del considerable número de causas que no han podido señalarse en esta Audiencia para la celebración de los respectivos juicios orales, la junta de gobierno acordará inmediatamente la formación de una Sala extraordinaria que empezará á actuar desde el día 1 de Mayo próximo, á las nueve de la mañana, para la celebración y terminación de los juicios correspondientes.

En la Escuela de Caminos

Ayer tarde estuvo el ministro de Instrucción pública en la Escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos, visitando detenidamente los distintos departamentos de aquel centro de instrucción.

Españoles en Cuba

El presidente del Casino Español, centro de la colonia española de Cienfuegos, don Vicente Villar del Valle, se halla en Madrid, gestionando asuntos de verdadero interés, tanto para el país como para todos los españoles residentes en la isla de Cuba.

Ahijados recuperados

El delegado Sr. Almeria se incautó ayer de unos pendientes de oro y diamantes que se hallaban en una casa de préstamos de la calle de los Reyes, núm. 8.

Carro atropellado

Dentro de la jurisdicción de Madrid fué arrollado ayer tarde por el tranvía de vapor de Vallecas un carro arrastrado por varias mullas.

El carretero resultó con algunas heridas en distintas partes del cuerpo.

El vehículo quedó destruido por completo, sufriendo las mullas algunas contusiones.

Monte de Piedad

El miércoles 1.º de Mayo, con motivo de ser el aniversario de la fundación del Monte de Piedad, estarán cerradas las oficinas generales, pero en la Central y en el despacho auxiliar (Carretera de San Jerónimo, núm. 31) se harán operaciones de empeño, de nueve de la mañana hasta las doce de la noche como en los demás días.

El Centro de Especialidades, domiciliado en Barcelona, Rambla de las Flores, núm. 4, tendrá mucho gusto en remitir á vuelta de correo y gratis, un folleto referente á las maravillosas curas de El Estómago Artificial, á toda persona que lo pida por carta.

Pago á las Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de esta Dirección general, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

- Día 1 de Mayo de 1901. Coronales.—Tenientes coronales.—Comandantes.—Plana mayor de jefes.—Capitanes.—Montepío civil, de la A á la D, de las nóminas de la Península. Día 3. Montepío militar, de la A á la E.—Montepío civil, de la E á la L, de las nóminas de la Península.—Coronales y tenientes coronales de las provisionales de Ultramar. Día 4. Montepío militar, de la F á la L.—Montepío civil, de la M á la Q, de las nóminas de la Península.—Comandantes de las provisionales de Ultramar. Día 6. Montepío militar, de la M á la Q.—Montepío civil, de la R á la Z, de las nóminas de la Península.—Capitanes de las de Ultramar. Día 7. Montepío militar, de la R á la Z.—Jubilados de las nóminas de la Península.—Plana mayor.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Tropa de las provisionales de Ultramar. Día 8. Tenientes y alféreces.—Marina.—Tropa.—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestrados.—Remunerarios de las nóminas de la Península.—Montepío militar.—Montepío civil.—Jubilados y cesantes de las provisionales de Ultramar. Nota. En los días 9 y 10 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 11 las de retenciones.

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION DE LOS TRANVIAS

Hoy han salido 25 coches eléctricos, notándose la novedad de que algunos empleados llevaban uniforme.

Los coches van siempre llenos de viajeros.

Por acusarlo de coacción ha sido detenido esta mañana en la calle de Serrano el huelguista Tomás Aragonés, y después de algunas horas de detención ha sido puesto en libertad de orden del gobernador.

En la calle de Villanueva se ha roto el trolley del coche núm. 185 á la una y media de la tarde, siguiendo á poco el viaje empujado por el siguiente.

En el domicilio social de los empleados de tranvías se siguen recibiendo algunos ofrecimientos de auxilio por industriales que ofrecen dar de comer á los obreros.

Al meeting de esta tarde de algunas agrupaciones socialistas concurrirá una comisión de huelguistas.

La empresa parece que ha hecho un nuevo llamamiento á los inspectores, habiendo accedido á prestar servicio, según hemos oído, cuatro de éstos.

En la Compañía de Tranvías se han recibido 1.600 solicitudes para el ingreso en el servicio.

Un ingeniero inglés y dos españoles, uno civil y otro militar, se han ofrecido á la Compañía para enseñar á los nuevos conductores de coches.

Hoy han prestado servicio los tranvías de tracción animal de la Puerta del Sol á Leganés.

Uno de los coches ha sido apreadado esta mañana por algunas mujeres y chiquillos en la calle de Toledo.

Los agentes de la autoridad consiguieron fácilmente que cesara la actitud hostil del grupo á que nos referimos.

Mañana esperan los jefes de la Compañía que aumentará bastante el número de carruajes para el servicio público.

Según ellos prestarán servicio 50 coches eléctricos, distribuidos en las líneas de Salamanca, Argüelles, Pozas y Estaciones y Mercados.

obrerros de tranvías adhiriéndose al acto y haciendo presente que la comisión que enviaba para que la representara en el meeting no haría uso de la palabra porque no se supusiera que pretendían excitar los ánimos en su favor.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Rubio, en representación de la Sociedad de albañiles; Santiago Pérez, en nombre de los embalsadores; Cano, carpintero de taller, y Pablo Iglesias, condenado todos la prisión de los obreros de tranvías, por considerarla injusta y arbitraria.

Pablo Iglesias, que fué saludado con aplausos al presentarse, dijo que la huelga ha sido motivada por la conducta de la empresa de tranvías, que no ha cumplido muchas de las condiciones que pactó con los obreros en 1899.

Añadió que la Compañía quería deshacerse de los actuales obreros desde que supo que se habían unido para defenderse, habiendo provocado ahora la huelga por creer que no le faltaría personal entre los últimos suplentes que había admitido.

Terminó recomendando á los obreros la unión y que sigan observando una conducta pacífica, sin que por eso abandonen ni cedan en nada de su derecho.

Después el presidente hizo el resumen, manifestando que todas la Sociedades representadas en la reunión están dispuestas á apoyar moral y materialmente á los huelguistas, y termina dando un viva á la solidaridad obrera, que es contestado con entusiasmo por todos los concurrentes.

La reunión terminó á las cinco y media con el mayor orden.

Las autoridades habían adoptado algunas precauciones.

Atropello

El coche núm. 154, conducido por uno de los obreros admitidos ahora ha atropellado en la Puerta del Sol un carruaje de lujo, causándole algunos desperfectos.

En Barcelona

Barcelona 28 (16'44). Los empleados de tranvías y ripers se han reunido esta madrugada en el Salón Serpentina, acordando declararse en huelga por 483 votos contra 137.

Piden la unificación gradual de los sueldos, y que sólo trabajen los obreros asociados. La empresa no ha aceptado estas condiciones.

Como consecuencia del acuerdo, no circulan los tranvías y ripers. Los huelguistas recorren las calles en actitud pacífica.

Se han asociado á la huelga los empleados de tranvías de vapor de San Andrés del Palomar, Badalona, Carri y Sarría.

Solo prestan servicio en las suertes las jardineras y tartanas de alquiler.—Mencheta.

Ultimas noticias

Barcelona 28 (25 t). El tranvía de San Andrés circula custodiado por fuerzas de la benemérita.

La comisión de huelguistas ha visitado al gerente de los ripers (La Catalana). Es probable un próximo arreglo.

En caso de no solucionarse el conflicto mañana se proponen declararse en huelga, según acuerdo tomado el jueves.—Mencheta.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del doctor Ustáriz

Con gran concurrencia se ha verificado esta tarde la recepción del nuevo académico, doctor D. José Ustáriz y Escrivano.

Ha presidido la sesión el marqués de Guedalzarza, quien tenía a su derecha al presidente del Congreso, Sr. Fernández Villaverde, y a su izquierda al director general de Sanidad, doctor Pulido.

El doctor Ustáriz ha tratado, con elocuencia y competencia grandes, un tema sumamente interesante en medicina, «La transfusión de la sangre», aduciendo en su apoyo argumentos y datos muy dignos de tenerse en cuenta para el estudio de este problema.

La transfusión en todos los momentos en que como tentativa ha aparecido en la historia de la medicina, y en las variadas formas en que por unos ó por otros se ha propuesto, ora como misteriosa leyenda de magos y encantamientos, ora como operación científica de hombres sabios y experimentados, siempre ha apasionado la atención pública en grado aún mayor que ha conmovido la aspiración científica.

El doctor Ustáriz fué muy aplaudido por los concurrentes.

En nombre de la Academia le contestó el doctor Cortezo, comentando su notable discurso y elogiando la acertada elección de la corporación al llamar á su seno á un médico de tan vasta cultura como el señor Ustáriz.

También fué muy aplaudido el doctor Cortezo.

Los moros de Beni-Ben-Asser

Argel 28.—Un tren de mercancías que había salido de Aflerville para esta ciudad, ha sido atacado en el kilómetro 106 por los moros.

Los agresores hicieron varias descargas de fusilería sin causar víctima alguna.

Argel 28.—La rebelión de Margarita ha sido provocada por el santon Hadjbenzaiss, que predicó el exterminio de los cristianos y la reivindicación de las tierras robadas por éstos.

Varios habitantes de la localidad pudieron salvarse simulando su conversión al islamismo.

Los árabes que dispararon sobre un tren de mercancías cerca de Aflerville, emprendieron la fuga inmediatamente después.

Honras fúnebres

Argel 28.—Hoy se han verificado en Margarita solemnes exequias por las víctimas de los últimos desórdenes.

Numeroso público ha acudido á las mismas.

El representante del gobernador general pronunció un discurso, diciendo que nada podía hacer presagiar el funesto suceso, y saludó á las colonias francesa, italiana y española, que hasta con su muerte á españoles de asesinos han afirmado la solidaridad de las naciones hermanas.

Palacio episcopal apedreado

Beja 28.—Los periódicos de Lisboa dicen que durante los últimos desórdenes promovidos por los anticlericales en Angola (Azores), el palacio episcopal de aquella ciudad fué apedreado por el populacho.

Añaden que el Obispo de dicha diócesis debe volver á Lisboa en el próximo vapor.

LOS CUBANOS Y MAC-KINLEY

Washington 28.—El presidente Mac-Kinley ha dado anoche un banquete en honor de los representantes de la Convención cubana que han venido á conferenciar con él respecto de los asuntos antillanos.

Los referidos representantes han celebrado una entrevista con el secretario de la Guerra.

Aquí se considera terminada ya la misión de los delegados cubanos.—Fabra.

COMPANÍA ARRENDATARIA DE TABACOS

Esta tarde, según estaba anunciado, se ha celebrado en el Banco de España la segunda reunión de la Junta de accionistas de la Compañía de Tabacos, en la que se han aprobado, por unanimidad, la Memoria, balances y cuentas presentados por el Consejo de Administración.

La Junta ha acordado, también por unanimidad, un voto de gracias al favor del Consejo; del presidente, señor marqués de Aldama; del Sr. Cárdenas, que hasta hace poco presidió el Consejo, y del director gerente, á todos los cuales dedicaron frases de elogio varios señores accionistas.

Que conste en acta el sentimiento de la junta por la muerte del conserje D. Ricardo de la Huerta y Romillo, de quien asimismo hicieron cumplido elogio los señores presidente, Ciudad, subgobernador del Banco de España, Ramos Calderón y Baselga, y autorizar al Consejo para donar á la Caja de ahorros de la Compañía hasta 50 000 pesetas, á igual cantidad á las de auxilios creadas para los obreros de las fábricas, cajas estas últimas que han de empezar á funcionar en breve.

Por aclamación quedaron reelegidos consejeros numerarios los Sres. Suárez Guanes, marqués de Luque y Sáinz (D. Ramón) y para sustituir al Sr. Huerta se eligió también por aclamación al Sr. López Dóriga (D. Joaquín).

Los huertanos de Valencia

Valencia 28 (12 50 t.) Como se presuía, los huertanos no han entrado hoy al mercado, que se halla desierto.

La Guardia civil ha patrullado durante toda la noche por los caminos vecinales. La policía se hallaba apostada en el puente para evitar coacciones.

La unión de los labriegos es completa, y hacen causa común con los huertanos de la Vega, que aspiran á la abolición de los impuestos conocidos por la «Chapa».

Sólo se han visto seis puestos de narajás.

A las siete de la mañana de hoy se han formado grupos en el mercado central en actitud pacífica. Los pescadores han acudido como de costumbre.

El vecindario ha tenido necesidad de ir á la huerta para adquirir verduras.—Mencheta.

EL 1.º DE MAYO

París 28.—Los periódicos socialistas alemanes publican un Manifiesto con motivo de la proximidad del 1.º de Mayo, exhortando á todos los socialistas del Imperio á que hagan una manifestación para pedir la libertad del trabajo, la jornada de ocho horas y la unión de los proletarios de todos los países, y combatir el militarismo, la política de expansión territorial y la opresión del capital.—Fabra.

La Armada inglesa

París 28.—Inglaterra construye actualmente 19 buques de guerra en los arsenales del Estado, y 32 en los particulares.

Trece de estos buques son grandes acorazados.—Fabra.

ASCENSOS en el Cuerpo de Ingenieros

Publica El País un suelto censurando la nueva plantilla de ingenieros, en el cual se cometen graves inexactitudes.

En primer lugar, conviene advertir que la nueva plantilla fué acuerdo del gobierno anterior, y que el actual no ha hecho más que cumplimentarlo.

No han sido ascendidos de golpe y porrazo unos cien ingenieros, ni se ha gravado en un céntimo el presupuesto, como lo hubiera podido comprobar El País con sólo tomarse el trabajo de comparar la cifra de la nueva plantilla y la de la anterior. Los ascendidos son 40 ingenieros que venían desempeñando plazas de ayudantes, las cuales se suprimen.

Como el ascenso es por rigurosa antigüedad, no hay lugar á favorecer á nadie en perjuicio de tercero.

Respecto al servicio en provincias, se ha organizado sin hacer traslaciones, y en cuanto á las divisiones hidrográficas, el corto número de los que por su elección han sido á ellas destinados, fué por necesidades del servicio, pues decir que en dichas divisiones no tienen trabajo por falta de crédito, es enteramente infundado.

No se ha hecho traslado ninguno de puestos para dar colocación á los ascendidos; la mayor parte de éstos ha quedado en las mismas provincias en que servían como ayudantes, cuando ha habido vacantes, y cuando no, se les ha colocado en puntos por ellos mismos escogidos, siempre que el servicio lo ha permitido.

Más se han podido enviar 40 á las Divisiones hidrográficas, cuanto ésta es el número total de los ascendidos; seguramente no han pasado de 10 los destinados á este servicio, en el cual precisamente se han aprobado en estos últimos días algunos presupuestos de estudios para ir preparando los de algunas de las obras hidráulicas más necesarias de las consignadas en el plan que se está formando.

Véase, pues, á qué queda reducido lo que El País, cuya buena fe ha sido indudablemente sorprendida, califica de tremendo abuso.

D. SALVADOR PARGA

Santiago 28 (11 25).

Ha fallecido D. Salvador Parga, exsenador por la Sociedad Económica de Amigos del País, catedrático de Derecho político y director del Monte de Piedad.

Su muerte ha sido muy sentida, pues se le quería y respetaba mucho.—Mencheta.

Nuestro estimado amigo D. Domingo Gascón ha salido para Boltaña, Huesca, por cuyo distrito presenta su candidatura para diputado á Cortes.

Los conventos de Madrid

Según La Correspondencia, ascienden á 94 el número de conventos de todas clases que existen en Madrid.

Huelgas de Asturias

Oviedo 28.—Telegrafían de inflesto que los obreros del ferrocarril en construcción declarados en huelga continúan en actitud pacífica, esperándose que en breve reanuden sus trabajos.

Oviedo 28.—Los obreros de la fábrica La Amistad, que estaban en huelga, han entrado ayer todos al trabajo.

El impuesto del carbón en Inglaterra

Londres 28.—Anoche se han verificado en esta capital varios meetings de protesta contra el impuesto de exportación á los carbones votado por el Parlamento.

Sereno apaleado

Cuatro jóvenes trancaochadores que habían bebido más de lo necesario, después de insultar al sereno de la calle del Pacífico, Constantino Martínez, le rompieron el farol, dándole además algunos palos.

La policía detuvo á uno de los agresores, joven de diecinueve años, llamado Francisco Mora, en la buñolera sita en el número 7 de la misma calle.

A los demás les sigue la pista la policía.

El Sr. Berriatúa

Esta tarde ha salido el Sr. Berriatúa en el expreso de Barcelona con dirección á Francia ó Italia, para adquirir material con destino al nuevo teatro, á punto de concluirse en la calle del Marqués de la Ensenada.

Le acompaña el escenógrafo D. Amalio Fernández.

Balance del día

El juez que entiende en la causa seguida por los sucesos de la calle de Pardiñas ha mandado esta tarde poner en libertad al Sr. Escudero y demás individuos de la Junta directiva de los obreros de tranvías declarados en huelga.

Las cuatro mujeres detenidas por el suceso referido han sido también puestas en libertad.

El servicio de tranvías se ha verificado hoy con bastante regularidad, circulando 25 coches en las líneas del barrio de Salamanca y de Pozas.

Desde mañana parece que habrá también servicio en la línea del Hipódromo.

Los huelguistas de más experiencia y mayor edad no ocultan su disgusto por lo ocurrido, manifestando que han ido á la lucha por espíritu de cuerpo, más que por convencimiento.

Ahora la dificultad estará en conciliar los intereses de los nuevos empleados con los antiguos, y sobre esto conviene que la Empresa tenga un criterio amplio y conciliador, porque no sería cuerdo ni humano sumir en la miseria á multitud de familias.

Contra los informes de algunos periódicos, hemos oído que no es exacto haya formulado la legación de Bélgica ninguna reclamación sobre el asunto de la huelga.

También en Barcelona los obreros de tranvías han acordado la huelga, por mayoría de votos. Las ventajas con que ellos se contentan son las alcanzadas hace más de un año por sus compañeros de Madrid.

Las noticias de última hora son que probablemente podrá llegarse á un arreglo.

El meeting de esta tarde en Madrid por las Sociedades obreras para protestar de las medidas contra los huelguistas, no ha tenido gran importancia. Además ha contribuido á disminuir su interés el hecho de haber sido puestos en libertad Escudero y sus compañeros.

Otro meeting celebrado en Barcelona, ha sido el de los obreros llamados libertarios contra los socialistas, á quienes califican de elemento gubernamental é inútil. Los libertarios se proponen reunirse el 1.º de Mayo en la plaza de Cataluña.

La comisión argentina ha visitado hoy por la mañana los Museos; después almorzó en casa del Sr. Benlliure, por la tarde ha estado en la Plaza de Toros (con poca fortuna por los chaparrones que han caído), y esta noche asistirán al concierto dispuesto en el teatro Real.

En la Plaza de Toros han tenido nuestros huéspedes una acogida muy simpática, y al salir se les tributaron aplausos y vivas.

Mañana á la una será el almuerzo

en su honor dispuesto por el Ayuntamiento.

El Sr. Sagasta, después de pasear esta tarde por la Moncloa, ha recibido en su casa la visita de varios ministros y de algunos amigos.

Mañana, á las cuatro y media, se inaugurará la Exposición de Bellas Artes en el Palacio del Hipódromo, con asistencia de la Familia Real.

RON BACARDI el mejor del mundo

CHARADA

Uno de los primos dos, que es capitán retirado, suele tratar á su esposa como si fuera un soldado. Ayer, con voz de una tres, la dijo de esta manera: Arrestada, por la falta haber una dos tercera. ¿Cómo cayó la una dos? ¡Vamos, al instante, dílole tu juro, ¡vive Dios!, que mañana te fusilo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.) Solución á la charada anterior MAN TERO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pedro de Verona, Emiliano, Paulino y Agapito.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa Catalina de Sana, dondes celebrará fiesta á San Pedro de Verona con misa solemne á las diez, y por la tarde vísperas de su Titular, estación, rosario y reserva.

En Nuestra Señora de Covadonga continúa la novena á San José y será orador D. Mariano Guerra.

En San Martín sigue la novena á la Divina Pastora, predicando D. Antonio Rubio.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud continúa la novena de su Titular, predicando el Sr. Garzón.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Cuarto lunes de moda.—Ateneo Pinfantida.—Tragedie dell anima (estreno).

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El guitarrico.—A las 9 3/4.—El Sr. Joaquín.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La barcarola.

LARA.—A las 8 3/4.—La rubotica.—A las 9 3/4.—Los guantes del cochero.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Doña Juanita (dos actos).

APOLO.—A las 8 3/4.—Los cocineros.—A las 9 3/4.—Electroterapia.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 12.—El chiquillo.—El motete.

NOVEDADES.—A las 8 3/4.—El loco Dios.

ESLAVA.—A las 9.—Inauguración.—La Mascoia.

ROMEA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—A las 9 1/2.—Tierra por medio.—A las 10 3/4.—La Golemita.—A las 12.—El tío de Alcalá.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Función artística.—Nuevos é importantes débuts.—Tomarán parte los enanos Colibris, las focas y leones de mar y todos los principales artistas de la compañía internacional.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Gran función.—4.ª soirée fashionable á beneficio de todos los clowns.—Espectáculo completamente de risa.—Tomarán parte Miss Mary con sus ejercicios fantásticos, Miss Claire con sus gatos, la troupe Pichel y todos los artistas de la compañía.

Entrada general con impuesto, 50 cént.

IMPRENTA DE EL CORREO

una misma cuna en el momento en que su padre sancionaba pacto tan terrible, y su madre, débil y enfermiza, las contemplaba con una sonrisa amable y melancólica á un tiempo.

Su diáfana blancura tomaba, debajo de los párpados, el reflejo azulado con que la consunción marca anticipadamente sus víctimas en el duro clima de Escocia, y la pobre Amy Mac-Farlane, que se sentía morir lentamente, miraba á aquellos dos ángeles, su esperanza, y su orgullo, como se mira un tesoro que se va á perder. Pero se resignaba dulce y piadosa con la voluntad de Dios, y esperaba, no para sí, sino para sus hijas, que las hiciera bellas, buenas y dichosas, y más de una vez se le oyó murmurar aquella noche, desprendiéndose de sus párpados una lágrima.

—Angus cuidará de ellas.

XIX.

Quince años

La noche se hallaba muy avanzada haciendo más de tres horas que estaban juntos Mac-Farlane y Fergus, y éste desvanecido el entusiasmo que exaltaba su valor cuando su imaginación atravesaba los años de tenebrosas imaginaciones y preparativos preliminares que le separaban del fin, llevaba su pensamiento á las horas de verdadero combate, y se veía luchando poder contra poder: él de una parte, y de la otra la Inglaterra.

Sentíase poseído de un disgusto amargo y profundo que afectaba su voluntad sin poder abatirla, al contemplar los vergonzosos medios de que se tenía que valer, y este disgusto era doble mayor, porque veía á Angus, su amigo y hermano sacado de la vida común y ordinaria y entregado á los azares de otra de crímenes y peligros.

Porque Fergus no se alucinaba, veía las cosas cuales eran en sí, sin buscar disculpas en los subterfugios de la conciencia: era franco consigo mismo, y mejor quería apoyarse en su arrogancia y decisión, que en transacciones hipócritas; y en medio de su orgullo hallaba escusa en la grandeza del objeto y en la desproporcionada fuerza del enemigo que tenía que combatir para conseguirlo; pero por qué hacer gravitar sobre Angus una parte de la fatal empresa?

Esto se decía á sí mismo O-Beane; mas en el hombre, imperiosamente dominado por una idea, es natural el apego al neófito que ha conquistado para su religión, y la voluntad de Angus era además tan decidida, que una vez manifestada preferiría la soberbia escocesa mil muertes á una retractación, por manera que ni por una ni por otra parte había y medio de retroceder. Fergus, acostumbrado á muchas fluctuaciones en los cinco años de trabajos solitarios, nada perdía de su decisión por sentir resfriado su entusiasmo, pues en él dominaba siempre su voluntad inflexible y fuerte, bien que el calor de sus reflexiones lo transportase más allá de la realidad actual, ó que cayese de la cumbre de sus altas esperanzas destrozado, pero no vencido.

Hizo, pues, un esfuerzo sobre sí mismo, y acabó de presentar á la vista de Mac-Farlane todo cuanto éste debía saber para obrar, y ambos convinieron en que debían ignorar, hasta los mismos adictos á Fergus, el grado de confianza que entre ellos existía. Sería ya como la media noche cuando se separaron, retirándose Mac-Farlane á lo interior de la granja y quedándose Fergus en la misma pieza donde le habían dispuesto una cama.

Mac-Farlane, así que estuvo lejos de la presencia de Fergus, sintió un gran peso sobre su corazón, y su débil cerebro, su

eventual, Mac-Farlane, sino que sucederá precisamente como os lo digo.

Angus hizo una señal de asentimiento pues ignorante y sencillo, se veía tan completamente dominado por la inteligencia superior de Fergus, que perdida la idea de lo imposible, consideraba la voluntad de éste como la del destino.

Fergus se puso en pie acometido de la calentura que se apodera de todo hambre en cuya cabeza fermentan grandes pensamientos, bien sea este James Watt, Cromwell ó Milton, bien invente una maravilla mecánica, bien medite la caída de un trono, ó bien sueñe un poema... calentura fecunda, que hacía temblar á la Sibila vencida sobre su tripode; mal sublime, cuya extensión, desconocida del vulgo, es el privilegio del genio. Echó á andar en seguida por el cuarto á paso largo, enjugando á veces algunas gotas de sudor que brillaban como perlas y se secaban al momento en su ardorosa frente; y el movimiento de su marcha, echando un poco hacia atrás su negra y rizada cabellera, dejaba descubierta su noble semblante, y las admirables y graciosas proporciones de su cuerpo, se veían en toda su perfección.

Era este hombre el más á propósito para impresionar el corazón medio salvaje del arrendador escocés: vigor, audacia, belleza incomparable y casi divina, se hallaban reunidos en él y brillaban en aquel momento con el fuego de la inspiración, con esa arrogante aureola que sabe embellecer hasta á la fealdad.

El fuego se había apagado y la lámpara difundía por la vasta sala su desigual é insuficiente luz, iluminando á trechos las paredes desnudas, el techo ahumado, las góticas formas de los antiquísimos muebles, cuyas esculturas angulares se proyectaban en sombra sobre las blancas paredes. Angus estaba sentado debajo de

la campana de la chimenea, siguiendo á Fergus con la vista y manifestando una especie de respeto supersticioso, cuando saliendo el rostro de éste por casualidad y de pronto de la sombra, recibía la luz directa de la lámpara y mostraba en la obscuridad, repentinamente iluminada, su belleza verdaderamente no común.

Fergus, sin dejar de andar, continuaba pintando el cuadro de sus trabajos futuros y su plan, cuya gigantesca magnitud ocultaba á primera vista los pormenores, se iba desarrollando tan preciso, claro y lógico en cada una de sus partes, como vasto y atrevido en la totalidad. Su voz, grave y penetrante, parecía el órgano de la persuasión, y animándose y remontándose hasta el entusiasmo, exclamó:

—En todas partes, en todas hallará eco mi grito de guerra! El mundo todo será mi aliado!... ¿Hay acaso en Europa un sólo rincón donde no sea aborrecido el nombre inglés? ¿Hay alguna nación, débil ó fuerte, á la que no haya hecho sufrir la pérdida ambiciosa de Inglaterra?

Al conquistador cubierto de gloria se le puede perdonar la sangre que derramó su heroica espada; pero al codicioso mercader que se bate por vender más y más caro, y que con lo que gana en la mano, pide á todos la bolsa ó la vida; al insaciable traficante que cimenta con sangre los fundamentos de su poder... para éste no puede haber perdón ni piedad.

Iré, y hallaré en Portugal organizada la opresión mercantil desde el reinado de Juan IV, y acumulada la cólera de muchos siglos... en España, á Gibraltar y la traición de Santo Domingo... en Prusia, donde los ingleses, no teniendo ocasión de robar oro, han robado gloria, hallaré su rencor por el desvergonzado latrocinio que ha ceñido á Wellington los laureles de Blücher... en Rusia, ¡ah, Mac-

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Reservas de 2, 3 y 42 camas. Pidanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.ª Madrid. Consulta de 2 a 5.

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELY. Alcalá, 45, Suorsal



Antes y desde los tiempos de Sansón, una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º. Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario Alcalá, 6 y 8, entr.º Teléfono 517 MADRID

Ibarra y compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.



INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren a tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios peligros. Las substancias antisépticas habían de darse a dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador "Somma", con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las substancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosas, ulcerosas, diftericas, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimentos distintos, que el aparato lleva, las substancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene a prestar a la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arrenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosas, ulcerosas, diftericas, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimentos distintos, que el aparato lleva, las substancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene a prestar a la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arrenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inflexible de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, hipoestesia, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiertase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucedidos al vigor y tal entera de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurso agradable y fácil. A estas modificaciones, unese las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. Los individuos cuyo sistema nervioso no contiene ópio ni sus sales, ni bromuro, ni calomina. Los individuos cuyo sistema nervioso no contiene constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebusada de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bohemios, etc.; hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. Amería, Real, 18. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Arcoalle, 35. Burgos: Cid, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad Real: Tobo, 13. Córdoba: Paraiso, 10. Cuenca: Coso, 23. Jaca: Campoy, 6. Lérida: Carmen, 26. Málaga: Granada, 43. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Naava, 2. Orense: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengoetxea, 5. Soria: Colado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 36. Zaragoza: Coso 43. Depositario general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA Empleando únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

HERNIARIO INFALIBLE

(Cierre de absoluta seguridad) DISTINCIÓN EXCEPCIONAL DE LA REAL DE MEDICINA CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO. Patentes núms. 10.664 y 10.667. Resolutive radical al alcance de todos. Herniados (quebrados) de ambos sexos y todas edades, relaciones del vientro y de la matriz, no más molestias, peligros, inquietudes y sufrimientos, ni ataques, inflamaciones y estrangulaciones que acortan la vida ó determinan la muerte. El autor, ortopédico y especialista D. Pedro Ramon, se hallará en MADRID los días 14, 15, 16 y 17 de Mayo, y recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el Hotel Peninsula (Mayor, 43). Quien no pueda acudir pida a la casa Ramon, CARMEN, 39, 1.ª BARCELONA, el folleto que da y envía gratis.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for Active (ACTIVO) and Passive (PASIVO) balances as of April 27 and April 20, 1901. Items include Gold, Silver, Reserves, Loans, and various accounts.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y a domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

SOLUCION COIRRE. Solución para el dolor de cabeza y migrañas. Incluye instrucciones de uso y lista de farmacias.

COGNAC TERRY. Probado y como Sto. Tomás corroborada la verdad. Colomela, 5.

MANTAS Y COLCHAS. Agua de Seltz, Sifones grandes de litro 15 céntimos a domicilio. Preciosos, 56, fábrica.

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

LAVILLE GOTA. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

MAGNY. Agua de Seltz, Sifones grandes de litro 15 céntimos a domicilio. Preciosos, 56, fábrica.

Farlane! entre corsarios no falta rivalidad... cuento con Rusia; en Austria tendremos a nuestro favor los antiguos odios mal enquistados con la falsa máscara de las relaciones diplomáticas en los Países Bajos, también odios recientes añadidos a la antigua cólera; San James intriga seriamente y va poco a poco royendo los lazos que unen a la Bélgica y la Holanda para dotar sin duda a algún príncipe necesitado de la casa de Ceburgo; en Francia, por último, bajo cualquier bandera encontraré una aversión justificada, natural y de instinto, porque la Francia revolucionaria piensa en Santa Elena, y la realista se acuerda de Quiribón. Por todas partes un sentimiento único, universal, y el día en que el nombre inglés perezca, lo será de júbilo y fiesta para todas las naciones. Pero el mundo es ya muy viejo y no estamos en los tiempos en que un peregrino sólo sublevaba los pueblos a su paso, y en que la justicia, apoyada en la elocuencia, creaba innumerables ejércitos... Mucho há que Irlanda lanzó un grito de aflicción, y la Irlanda sufre aún y mundo duerme tranquilo... Ninguna esperanza tendría, hermano, si tuviera que arrancar de la vaina la enmohecida espada de la Europa, pero la tengo porque la Europa en mi plan desempeña una parte meramente pasiva; no herirá, pero matará, porque también mata el que cierra con dos vueltas a la llave la puerta de su casa, cuando oye gritar en la calle: ¡al asesino! Así sucederá, hermano mío—añadió Fergus, parándose de repente delante de Mac-Farlane, que bajó involuntariamente los ojos al ver su ardiente mirada;—así sucederá, porque veo cosas que me dicen que Dios está de vuestra parte. Fergus calló, y Mac-Farlane, deslumbrado con lo maravilloso de tan inaudito plan, lo admiraba de buena fe, y hubiera

tenido lástima en aquel momento de cualquiera que hubiese dudado del éxito. Después de un breve silencio, murmuró con tímido y respetuoso acento: —Sí, sí, hermano, Dios está de nuestra parte, lo deseo y lo creo... Pero qué le habeis podido reservar al pobre Mac-Farlane de esos peligros en que no se desentendía la espada? Yo tengo poca destreza para los combates que no se deciden por la fuerza del brazo... ¿Habeis olvidado lo que soy al elegirme por confidente? ¿No sabiais ya, preciso es que os hablé claro, que mi cabeza está débil, y que a veces se apodera un vértigo de mi turbado cerebro?... —Sabia—contestó Fergus—que el corazón de mi hermano Angus es noble y leal, y su boca muy discreta. —¿Y no se necesita más que un corazón leal y una boca discreta para ayudarnos en vuestros proyectos? Fergus dudó un instante, y dijo al fin: —Un corazón leal, entregado sin reservas y dispuesto a todo. —Hermano mío,—repuso Mac-Farlane, poniéndose la mano en el pecho—decidme lo que debo hacer. El primer movimiento de O-Brane al oír esto del hombre a quien amaba, fue de gratitud y alegría; después se arrugó su frente y miró indeciso a Angus; éste se sonrió tristemente, y le dijo: —Desde lejos os engañó vuestra amistad; de cerca veis más claro y no encontráis nada para que pueda ser yo útil. —No es eso, Mac-Farlane—replicó Fergus procurando en vano desochar una preocupación evidentemente penosa;—es que vuestra pregunta me ha hecho entrar en mí y perder de vista las grandes y brillantes líneas del cuadro que os trazaba hace un momento... ¡Ah, hermano mío! este cuadro tiene también su reverso... Ningún ser débil ataca de frente a

un adversario poderoso... ¡Su objeto es vencer! ¡y feliz el campeón vigoroso que puede elegir las armas! Nosotros, como somos débiles, combatiremos a escondidas, y con medios de los que en su mayor parte reprueba el honor humano... Ayer era yo un pirata; ¡mañana que seré!... Dudo, hermano, porque os amo, si fuésteis como yo, solo en el mundo y sin familia, no dudaría. Angus frunció las cejas y replicó: —Me habeis pedido un corazón entregado a vos, dispuesto a todo, y os lo he dado; ¿á qué viene ahora dudar sobre lo que ya está hecho? O-Brane le tomó la mano y se la estrechó fuertemente, diciéndole con lentitud: —Yo no dudo, hermano, y deseo por mi parte que vos no dudéis tampoco. Escuchadme; cuando haya yo suscitado enemigos a la Inglaterra por todas partes, tendré que penetrar en el corazón de su poder y descargar el primer golpe con su propia mano. Para esto necesito tener inteligencias en Londres, y las tendré, pero necesito además el apoyo de una asociación vasta y culpable, cuya existencia ignorais, y que dirigida por mí será un arma envenenada... Esta asociación, llamada la Gran Familia, se ramifica desde Londres por los tres reinos, y se compone de más de cien mil afiliados, los cuales todos son ladrones, Mac-Farlane, asesinos y falsarios, y tendreis que ser miembro de ella. Angus se estremeció, pero respondió firmemente: —Lo seré, hermano. —Hay más aún. Por razones que sabréis más tarde, me importa mucho que seáis dueño del castillo de Crewe. —Soy pobre—le interrumpió el arrendador.

—Yo soy rico—replicó O-Brane—y me importa además que el dueño de Crewe sea hombre de consideración en el país, que esté al abrigo de toda sospecha por su posición... que sea magistrado. —Eso no está en mi mano, Fergus. —La Gran Familia lo hará. Angus estaba pálido y con los ojos bajos, y murmuró: —Magistrado... los magistrados hacen un juramento y mi padre era un santo. —Tendré que volveros vuestra palabra, Mac-Farlane. —Seré bandido y magistrado, hermano mío... Mi anciano padre ha muerto, y no me puede ver. —Pensadle bien—repuso Fergus, como si quisiera quitarle todo pretexto para desdecirse después—vais á aceptar una posición peligrosa y despreciable a la vez en el mundo; seréis órgano de la ley y estareis fuera de ella... y en ambos conceptos entregado enteramente y dispuestos a todo. Angus se pasó la mano por la frente, bañada de sudor, y preguntó fuera de sí: —¿Habeis visto á mis hijas, Fergus? Serán muy bellas, y yo quiero que sean muy puras... ¡Ana y Clary!... Mas no sabrán que su padre es criminal, ¿no es verdad? —Puede ser... murmuró Fergus, poniéndose pálido a su vez. ¡Hermano mío, hermano mío, destino me arrastra!... Perdonadme que os haya tentado... ¡Negaos! ¡negaos! —Mi destino es seguir el vuestro—dijo estóicamente Mac-Farlane—tenéis un corazón leal, Fergus, y me señaláis con la mano el abismo... si cierro los ojos es sólo por mi voluntad... Estaré entregado á vos y dispuesto a todo. Fergus bajó la cabeza como si le pesara de su victoria. Ana y Clary dormían en